Draugauti su knyga įdomu

Įžanga

Visiems vaikams reikia jais besirūpinančių ir aktyviai jų ugdymu besidominčių suaugusiųjų. Šiandien vykstanti konferencija rodo, kad knygų skaitymas, vaikų skaitymo skatinimas šiandienos visuomenėje tebelieka aktuali tema ir ją bandome šiandien aptarti. Yra sukaupta įvairi vaikų skaitymo skatinimo patirtis. Panevėžio apskrities Gabrielės Petkevičaitės-Bitės vaikų ir jaunimo literatūros centras turi sukaupęs ilgametę darbo su vaikais patirtį. Pati įdomiausia centro veikla, apie kurią kalbėsime šiandien, pradėta vykdyti nuo 2006 metų, kai buvo patvirtinta 2008 – 2011 metų skaitymo skatinimo programa. Ši programa mums buvo stimulas aktyvinti darbą su skaitytojais, dalyvauti įvairiuose projektuose. Tuo laikotarpiu VJLC vykdė projektus: „Tau šneka knygos lapai“, „Lino pasaką seku“, „Poetai klasikai – vaikams“, „Knygų skaitymas – jaunos asmenybės formavimas“, „„Biblioteka šalia tavęs“, „Su Bitės vardu“, „Vasara su Bite“.  Tų projektų sėkmę lėmė nuoseklus ir kūrybingas bendradarbiavimas su mokyklomis ir lopšeliais darželiais. Tik suvienijant bendras pastangas atsiranda puiki galimybė organizuoti įdomius užsiėmimus ir renginius. 

Šiame pranešime mes kalbėsime apie tai, kaip įvesti vaiką į knygų pasaulį ir kaip auginti sąmoningą skaitytoją, pažintinių bei grožinių knygų įvairovėje sugebantį atrasti savo knygą, kuri patenkina jo žingeidumą, padeda skleistis jo kūrybiškumui ir suteikia jam skaitymo džiaugsmą. 

Projektai

Norime pasidžiaugti sėkmingiausiais projektais, kuriuos įvertino skaitytojai. Šie projektai tapo tęstiniais. Projektas „Biblioteka šalia tavęs“ kviečia mokinius ir darželinukus į biblioteką  visus mokslo metus, projektas „Vasara su Knyga“, skirtas vaikų vasaros užimtumui. 

Biblioteka šalia tavęs“.

Tęstinis projektas „Biblioteka šalia tavęs“ vykdomas nuo 2009 m. Jis skirtas pradinių klasių mokiniams ir ikimokyklinukams. Projekto tikslai – patrauklia edukacinių užsiėmimų forma pakviesti vaikus į biblioteką, skatinti vaikų norą domėtis knygomis, skaitymu, skatinti jų skaitymo motyvaciją bei jaunojo skaitytojo tobulėjimą. Projektas subūrė socialius partnerius – ikimokyklinio ugdymo įstaigas, Panevėžio miesto mokyklas. 

Lopšelių darželių priešmokyklinių grupių vaikams organizuojamos teatralizuotos pamokėlės-žaidimai „Žaisk ir vaidink su meškiuku Rudnosiuku“.

Jų tikslas – pakviesti ikimokyklinukus į biblioteką, sudominti juos knyga ir taip nuo mažų dienų pradėti „auginti“ skaitytoją. To siekiame panaudodami teatro, žaidimo elementus. Taip pat pastebėjome, kad vaikams labiausiai patinka tokie užsiėmimai, kuriuose jie patys gali būti aktyvūs dalyviai. 
Pačių mažiausių pažintis su biblioteka gali būti jiems netikėta, įdomi, suteikianti gerų emocijų, patenkinanti jų smalsumą, paliekanti nepaprastą įspūdį. Tokiai pažinčiai mes naudojame originalias, netradicines priemones. Pirmoji pažintis su biblioteka teatralizuota. („Žaisk ir vaidink su meškiuku Rudnosiuku“). Kiekvienas vaikas užsideda žvėrelio kaukę ir įsitraukia į jam pasiūlytą pažintinį žaidimą-improvizaciją, pagal iš anksto parengtą scenarijų. Žaidimo tikslai –  paaiškinti kuo skiriasi biblioteka ir knygynas, kas yra biblioteka ir ką joje galima rasti, kaip tapti skaitytoju. Kiekvienas vaikas gauna lankstinuką apie biblioteką. Susidomėjusieji atveda tėvelius, senelius į biblioteką ir tampa šauniais skaitytojais. Jų nebūna daug, bet tai vaikai, kurie ilgam „užsidega“ meile knygai. Dalis vaikų sugrįžta į biblioteką ir vėliau, kai pradeda eiti į mokyklą. Pamokėlės metu likęs įspūdis suteikia drąsos ateiti ir tapti skaitytoju.

Edukacinės pamokos pradinukams ir penktokams.

Kitas etapas ugdant jaunąjį skaitytoją – edukacinės pamokos pradinukams. Reikėjo pačioms paruošti teorinę medžiagą, kadangi nėra naujai išleista metodinių patarimų, kaip vesti tokias pamokas. Visai nauja tema buvo – naudojimasis elektroniniu katalogu. Ši medžiaga skirta mokyti individualiai, nuo penktos klasės.

Mūsų organizuojamos edukacinės pamokos viena nuo kitos skiriasi atskleidžiamos temos sudėtingumu priklausomai nuo adresato. Pirmokams pamokėlėse suteikiamos elementariausios žinios apie biblioteką, knygą, skaitymo taisykles. Antrokams toliau pristatomos tos pačios temos, plačiau kalbant apie bibliotekos veiklą, mokoma išsirinkti knygą, rašyti perskaitytų knygų dienoraštį. Trečiokai mokomi savarankiškai ieškoti knygų pagal mokytojų rekomenduojamus literatūros sąrašus, supažindinami su enciklopedijomis, žodynais, žinynais ir mokomi juose surasti reikalingą informaciją. 

Pamokėlių metu vaikai gauna užduotis – surasti nurodytų autorių knygas fonde. Užduočių atlikimas vaikams yra tarsi įdomus žaidimas, padedantis lengviau įsiminti išgirstą informaciją, tuo pačiu sėkmingai pritaikyti teorines žinias praktikoje ir išmokti geriau orientuotis knygų fonde. 

Dar didesnį azartą skatina pasidalijimas komandomis ir noras nugalėti. Aptariant užduočių rezultatus, vaikai būna aktyvūs: noriai įvardija savo klaidas, įvairias kliūtis, kurios trukdė teisingai atlikti užduotis. Pagal galimybes komandos paskatinamos prizais. Susidomėjimas bibliotekoje vykusia veikla, knygomis vaikus paskatina tapti bibliotekos skaitytojais. Pastebėjome, kad atėję į biblioteką pamokėlėse dalyvavę vaikai geriau orientuojasi knygų fonde, jiems beveik nebereikia bibliotekininkės pagalbos, ieškant reikalingų knygų.

Projektas „Vasara su Bite“. 

Vaikų vasaros užimtumui organizuojame užsiėmimus, kuriais siekiame sudominti skaitymu, skiepyti meilę knygai, ugdyti elgesio su knyga kultūrą, meninę saviraišką. Pakviesti vaiką į biblioteką galima ir netradiciniais būdais. Sėkmingas buvo vienas paskutiniųjų projektų  – LR kultūros ministerijos, Atviros visuomenės instituto Pagalbos fondo Lietuvoje ir Panevėžio miesto savivaldybės remiamas projektas „Vasara su Bite“. Projektas buvo skirtas paminėti iškilios Panevėžio krašto asmenybės Gabrielės Petkevičaitės-Bitės 150-metį.

Vaikams buvo organizuota trijų mėnesių skaitymo ir kūrybiškumo ugdymo stovykla. Bibliotekoje vyko įdomiausios veiklos: teatrinės raiškos kūrybiniai užsiėmimai, edukaciniai kūrybiniai užsiėmimai, vaikai kartu su vadovais kūrė originalius erdvinius objektus. Užsiėmimuose buvo lavinama vaikų vaizduotė, skatinamas kūrybiškumas, domėjimasis literatūra, menu, gamta, ugdomas mąstymas, erdvinis suvokimas, meistravimo įgūdžiai.

Rašytojos Gabrielės Petkevičaitės-Bitės pavyzdys skatino vaikų ir moksleivių norą skaityti, deklamuoti, kurti, vaidinti, interpretuoti, skatino vaiko saviraišką, kūrybinius gebėjimus ir pažintinius interesus, mažino socialinę ir kultūrinę atskirtį.
Projekto sumanytojui – bibliotekos fotografui Virginijui Benašui - kilo originalios idėjos - sukurti unikalius objektus bibliotekoje. Jiems sukurti panaudotos neįprastos priemonės – senos nurašytos knygos. Vaikai įkvėpti savo vadovo objektus kūrė su nepaprastu užsidegimu. Jie būriuodavosi jau nuo užsiėmimų pradžios, o po jų neretai pasilikdavo paplušėti prie gražios idėjos dar kelias valandas. Kūriniai papuošė biblioteką jau po dviejų savaičių. Kiek girdėjome iš vaikų atsiliepimų, „statybos“ jiems buvo pati įdomiausia ir netikėčiausia veikla bibliotekoje. Vaikai ne tik statė, rašė savo mintis apie asmens savybes, kuriomis pasižymėjo rašytoja Bitė, pačių sugalvotus receptus nuo tokių dalykų, kaip išgąstis ar pyktis, diskutavo apie laimę. Tėveliai domėjosi vaikų veikla, palaikė kūrėjus negailėdami patarimų. 
Bitės namelis.

Visų pirma buvo pastatytas „Bitės“ namelis. Jis atspindi G. Petkevičaitės-Bitės veiklą – vaistininkės, publicistės, pedagogės biografiją, kūrybą, nuveiktus darbus. Kiekviena detalė atskleidžia vis skirtingą, metaforišką, reikšmę. Namelio stogą dengia knygos, iš kamino rūksta korio formos dūmai, įropojimą į namelį taip pat žymi arka iš knygų, langinės suprojektuotos iš korių, užuolaidos padarytos iš laikraščio. Viduje viskas kvepia medžiu bei vaistažolėmis. Namelyje yra „stebuklingas lagaminas“, kurį atidarius rodomas fotografijų filmas, siekiant pajusti rašytojos dvasią. Savo slapčiausias mintis, svajones vaikai patiki paslapčių dienoraščiui, kurį atranda namelyje.
Šalia namelio stovi staliukas su malkomis iš knygų, auga gėlės. Apsilankiusieji jame sako, jog tokiame namelyje gyventi tikrai norėtų, nes visą laiką jaustųsi kaip pasakoje. 
Laimės žiburys. 

Pabaigus Bitės namelį, buvo kuriamas Laimės žiburys. Šis objektas skirtas pagerbti žemę, žodį ir žmogų, skiepyti meilę knygai. Jis simbolizuoja ir skatina žinių siekimą, nes šviesa ateina per žinias. To paties ir siekė G. Petkevičaitė – Bitė. Statydami dalyviai diskutavo, kas yra laimė. Jie rašė savo mintis ant bibliotekos kolonos, prie kurios pastatytas žiburys. Žiburio viršūnę puošia raidžių karūna ir vaikų delnų įspaudais puošta Ž raidė. Taip žiburys turi pradžią ir pabaigą. Atsistojus šalia, pradeda šviesti viršūnė. 

Bitės namelis ir Laimės žiburys tapo traukos objektai bibliotekoje. Šie originalūs kūriniai patenkina vaiko smalsumą, pažintinius ir kūrybinius poreikius, suteikia teigiamų emocijų. Tai ir lemia aktyvų lankytojų domėjimąsi originaliais objektais. Neįprasta šių kūrinių forma leidžia juos pristatyti netradiciškai ir suteikia bibliotekininkui kūrybinę laisvę pasakojant vaikams apie rašytoją Bitę, Laimės žiburį, paskatina diskusijoms įvairiomis temomis. Džiaugiamės, kad Bitės namelis jau keliauja po kitas miesto bibliotekas. Planuojame, kad ateityje Laimės žiburys pasieks Anykščių miestą. 

Problemos.

Kasdieniniame darbe susiduriame su problemomis. 

Pasitaiko atvejų, kai atėjęs į biblioteką vaikas paprašo knygos, nors tuo pavadinimu yra tik kūrinys, įtrauktas į kurį nors rinkinį. Norėtųsi paprašyti mokytojų, kad užduodami mokiniams perskaityti vadovėliuose paminėtus kūrinius, prieš tai pasidomėtų, ar tai tikrai knyga, o ne atskiras kūrinys. 

Kita problema, kai vienu metu net kelių mokyklų mokiniams reikia tų pačių pavadinimų knygų. Tokio poreikio neįmanoma patenkinti. Organizuojant knygų skaitymo konkursus, rekomenduojant skaityti programinę literatūrą reikėtų pasidomėti, kiek knygų turi mokyklos ar miesto bibliotekos. 

Manytume, kad pradinukams nevertėtų siūlyti skaityti knygas vien pagal rekomenduojamos literatūros sąrašus. Nepalikus vaikui pasirinkimo laisvės, jis praranda skaitymo džiaugsmą.
Išvados

Patraukti šiuolaikinį vaiką prie skaitymo reikia nuoširdžių pastangų, įdomių ir patrauklių projektų bei darbo formų. Tik bendromis bibliotekininkų, mokytojų pastangomis galime pasiekti geriausių rezultatų ugdydami jaunąjį skaitytoją, mylintį knygas.

Kviečiame draugauti.

