Mokiniams turi būti įdomu!

Ne bibliotekų didumu, ne jų moderniu įrengimu, ne fondų gausumu, ne kompiuterių jose daugumu labiausiai turėtume džiaugtis, o skaitytojų entuziazmu, jų rato didėjimu, jų meile knygai ir pomėgiu skaityti.
 Jau vienuolika metų minu mokyklos slenkstį, o skaityti savo malonumui pradėjau tik penktoje klasėje, kai mokytoja pradėjo organizuoti užklasinio skaitymo pamokas. Teko užvesti sąsiuvinius, tada visa klasė suvokėme, kad norint tuos sąsiuvinius užpildyti, teks skaityti knygas. Tik tuomet, pati to nesuvokdama, atradau skaitymo malonumą. Užklasinio skaitymo pamokos buvo pirmasis postūmis, skatinęs mane skaityti, paskui prasidėjo įvairūs skaitymo skatinimo projektai, knygų loterijos, kabineto bibliotekėlė. Žinau, kad tai skaityti skatino ne tik mane, bet ir mano bendraklasius, vadinasi, tai buvo veiksmingi būdai.

Pradėsiu nuo to, kad namuose akys dažnai užkliūva už Jameso Scudamore‘o  knygos „Amnezijos klinika“.  Man ta knyga brangi, nes primena dieną, kai dalyvavau knygų loterijoje. Mūsų mokykloje jau vyko dvi loterijos, per kurias mokiniai turėjo galimybę įsigyti vertingų knygų tik už literatūros žinias, pavyzdžiui,  įmintas mįsles, padeklamuotus eilėraščius, išvardytas patarles, atspėtus kūrinių ištraukų autorius, išspręstus kryžiažodžius, sukurtus ketureilius nurodyta tema ir panašiai. 
Prieš pirmąją loteriją buvo surengta akcija „Padovanok knygą“, į ją noriai įsitraukė mokytojai ir mokiniai. Antrai loterijai knygos buvo pirktos už skaitymo skatinimo projekto pinigus. Taigi, būdų gauti knygų loterijoms tikrai yra. Mokytojos užduotis parengė atsižvelgdamos į galimą skaitytojo amžių, knygos temą ir pan. Užduočių parengė daugiau nei knygų, kad vienam neišlošus, galėtų išlošti kitas. Buvo iš anksto paskelbtas galimų laimėti knygų sąrašas, o norintiems leista išlošti ne vieną, bet dvi knygas. Dauguma knygų loterijos dalyvių, tarp jų ir aš, su šypsena prisimenam šias loterijas ir su malonumu skaitėme išloštas knygas bei dalijomės su draugais. Manau, kad ir kitų mokyklų mokiniams patiktų tokios loterijos.
Pradžioje minėjau, kad pirmasis mokytojos žingsnis skatinti mūsų klasę skaityti buvo užklasinio skaitymo pamokos. Iš tiesų reikia užklasinio skaitymo pamokų, t. y. galimybės kalbėtis apie savarankiškai pasirinktas ir perskaitytas knygas. Be to, tai įdomios pamokos, per jas galima pasižiūrėti, kaip kūrybiškai bendraklasiai pristato knygas. Šios pamokos taip pat yra puiki priemonė knygoms reklamuoti, atskleisti, ką mėgsta skaityti mokiniai.  Jeigu mokytoja nenuleidžia rankų, net didžiausi knygų vengėjai pamažu įsitraukia į šį žaidimą. Knygoms pristatyti būdavo sugalvojama įvairių būdų: knygą pristato kaip pagrindinis veikėjas, vieną knygą pristato keliese, suvaidina ir pan. Tokios pamokos – puiki proga mokytis kalbėti viešai, o tai, kaip žinome, labai praverčia ateityje.

Dar viena idėja, padedanti susidraugauti su knyga, yra kabineto bibliotekėlė. Ši mintis gimė mokytojai. Ji iš namų atnešė keletą knygų ir jas sudėjo į dėžutę, kad mokiniai paimtų paskaityti. Išsirinkę knygą patys į tam tikrą sąsiuvinį turime užrašyti knygos autorių ir pavadinimą, datą, kada paimame, ir minusą, o jį paverčiame pliusu grąžinę knygą. Manot, kad tai nieko ypatingo, nes tam yra bibliotekos? Klystate. Vaikai, ypač žemenių klasių, labai aktyviai įsitraukia į šį žaidimą. Jiems įdomu vis žvilgtelėti į bibliotekėlę, gal ten yra kokių naujų knygų, o jei yra, skuba pasiimti pirmi. Laikui bėgant bibliotekėlė vis pilnėjo ir ne vien nuo mokytojos knygų, bet ir nuo pačių mokinių suneštų knygų, kurias jie mielai skolina, kad ir kiti galėtų  perskaityti. Kai mokytoja atidarė šią bibliotekėlę, buvo vos keletas knygų, o dabar jų yra net dvi lentynos. Klausiau mokytojos, ar per penkerius metus yra dingusių knygų. Mokytoja sakė, kad vienos mažos pasigenda, bet tikisi, kad pražuvėlė vis dėlto atsiras.

Su didžiausiu malonumu prisimenam, kai mes, būdami septintokai, 3-4 klasių mokiniams rengėme akciją „Draugauk su knyga“ . Akcijos tikslas buvo pristatyti naujausias mokyklos bibliotekos knygas ir paraginti skaityti. Bendraklasiai parengė 6 knygelių vaidybinius pristatymus. Po jų pradinukų klasėse palikome specialias dėžutes ir anketas, kurias vaikai pildė perskaitę knygeles. Laimėjo tie, kurie užpildė daugiausia anketų. Tiesa, pradinių klasių mokytojos stengėsi vaikų paklausinėti apie knygutes, kad anketos nebūtų pildomos nepaskaičius. Aktyviausi akcijos dalyviai – jos laimėtojai – buvo apdovanoti diplomais ir kitais prizais. Esu tikra, kad skatinti mokinius skaityti reikia pradėti jau nuo mažumės, kad tai taptų jiems įpročiu. Po šio projekto ne vienas pradinukas ateidavo į mūsų klasę paklausti, ar dar vyks panašių akcijų. 
Ir dar. Labai šaunu susitikti su rašytojais. Kai pasimatai su knygos autoriumi, pasidalini su juo savo mintimis, jis papasakoja, kaip parašė knygą, tada ir ta knyga tampa patrauklesnė. Susitikimai su rašytojais knygoms suteikia gardaus prieskonio.

Pabaigoje norėčiau parafrazuoti Martyną Mažvydą:
Mokytojai, bibliotekininkai,

imkit idėjas ir naudokit,
 ir tatai naudodami atminkit:
 kuo įdomesnių idėjų turėsit, 

tuo daugiau skaitytojų pritrauksit. 
Ale neliūdėkit, jei pradžioj jų bus nedaug, 
Svarbu, kad nors keli pradėtų skaityti.
Jau nūn kiek būsit padarę, 
vis naujas mintis veizėkit ir dabokit, 

šitaip jas subrandinę vertingai panaudokit. 
Įdomių minčių karštai dieną naktį ieškokit,

o šį mano darbą už ger priimkit.
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